



# 民生有温度 幸福有质感

## ——盘点安海2021年民生改善新作为

民之所盼，政之所向。今年年初以来，晋江安海镇财政投入超1558万元推进优质教育提质扩容，新增学位1435个；为5393户计生家庭补助城乡基本养老保险费用、为529户低保户和残疾户全额缴意外意外伤害保险；新增10余处群众家门口的休闲运动场所……一串串数据背后是一件件民生实事，一份份承诺与担当，而这些都无一不透着欣喜与温暖。

据了解，近年来，安海镇坚持问计于民，问需于民，问效于民，诚邀全镇群众和社会各界人士建言献策，共同选准选好民生实事，更好地推动安海经济社会全面发展和民生持续改善。2021年年初，安海镇党委政府在广泛征集民意的基础上，确定了涵盖教育文体、城镇建设、交通出行、人居环境、扶贫帮困等领域的12件重点民生实事项目。

2021年已接近尾声，今年安海“为民办实事”项目进展如何，取得了怎样的成效？本期“爱安海”，让我们共同盘点安海2021年民生改善新作为。

### 新增优质学位1435个 让孩子家门口上好学

如果幸福有声音，那其中一定有孩子们的笑声。12月15日上午，记者来到晋江安海镇养正中心小学，此时正值课间休息时间，学生们在教学楼前广场及教学楼走廊等处玩耍、休息，校园里一片欢声笑语。

今年9月1日，位于安海镇西安村报恩寺北侧的养正中心小学新校区正式投入使用，并迎来了首批2100多名学生入学。“过去的主校区教室很小很拥挤，现在新校区的教室很宽敞，活动区域也更大，在这里学习很开心。”说起校园的变化，养正中心小学四年级学生许钦诺说。

在养正中心小学新校区，可见该校校区高起点规划、高标准建设。目前，已投用的是新校区建设项目一期工程，配有4幢教学楼、1幢实验楼、1幢综合办公楼及1座地下停车场等。二期工程正在加紧推进，计划建设室外运动场、国际学术交流中心、食堂等。相较于原先的主校区，养正中心小学新校区不仅实现了空间上的扩容，更进一步实现了优质教育资源的提质扩容。

“新校区根据市、镇教育发展前景，科学规划、合理布局，按48个教学班，可容纳2160名学生的办学规模进行建设。今年，我们采取一至四年级学生在新校区就读，五至六年级学生在主校区就读。”养正中心小学校长姚建安介绍，随着新校区的投用，养正中心小学采取新校区、主校区集团化办学模式，主校区继续保留招生，进一步满足群众对优质教育资源的需求。

在养正中心小学就读四年级的肖瀚翔，平日里最喜欢的课程是科技制作，在他看来，新校区不仅环境上更加整洁、宽敞，而且课程也更加丰富多彩。

据了解，长期以来，养正中心小学都十分注重学生的全面发展。此次新校区的建设，进一步完善了学校科技、信息技术、美术、音乐、舞蹈等各类功能室的建设，便于学校开设各类特色课程及学生开展丰富多彩的社团活动，进一步满足学生综合素质提升的需求。近期，养正中心小学将举办2021年迎新校园文化艺术节，届时将会举办校园灯谜、口算、朗诵、运动会、书画、作文、文艺演出等活动，对此学生们都十分期待，并加紧排练一展自身风采。

近年来，安海镇不断优化教育资源供给，基础教育设施建设全面提升。今年，养正中心小学新校区、龙山小学操场建设、下洪小学操场建设等一批教育建设项目完工。全镇中小学、幼儿园共新增学位1435个。同时，安海还重视深化集团化办学做强优质教育，今年，安海培基小学正式纳入安海中心小学管理，成为安海中心小学的分校区，通过整合优质教育资源，激发学校办学活力。

安海镇有关领导表示，发展教育，惠泽群众，下一步，安海将继续凝聚合力，在优化布局、多元投入、提质扩容上持续发力，办更多家门口好学校，努力让每个孩子都享有公平而有质量的教育。



安海镇养正中心小学新校区内，学生们开心奔跑。



石东路(安海段)改造提升。

### 道路改造换新颜 畅达交通抵民心

15日下午，记者驱车行驶在石东路瑶前村段，已经铺设好的沥青道路少了往日的坑洼不平，给人焕然一新的感觉，眼看着一条坑洼难行的“泥水路”变成平坦顺畅的柏油路，周边群众不胜喜悦。

“之前这条路坑洼多，一遇到下雨便会积水，车非常不好走，我们盼它修好多年了。今年在政府的重视关注下，真的是愿望成真了。”望着宽敞的沥青路面笔直伸向远方，瑶前村民姚先生满脸笑容。

据了解，石东路是连接东石镇及石狮市的乡道，途经安海瑶前、坑边、前湖、垵头等村落。由于该道路修建时间较早，长期受往来的重型卡车碾压，道路原有水泥路面严重损坏，路面坑坑洼洼，存在较大的道路交通安全隐患，群众对该道路改造提升的呼声很高。

民有所呼，必有所应。今年年初，安海镇将石东路(安海段)改造项目列入今年的“为民办实事”项目，加速推进项目改造建设。经过一段时间系统的规划设计，今年7月16日，安海正式启动石东路(安海段)改造工程。

安海镇规划建设办有关负责人介绍，此次石东路(安海段)改造工程全长约4.46千米，共分为三个阶段施工，施工内容包括道路排水系统施工、更换盖板、修复路面、加铺沥青面层及路灯安装、完善路段的标志标线等。

在石东路(安海段)改造施工现场可以看到，该项目第一阶段安海东连接交叉路口至瑶前村道交叉路口的改造施工已基本完成，道路第一层沥青面层已完成摊铺，恢复小型车辆通行。与此同时，项目第二阶段、第三阶段安海东连接交叉路口至垵头溪边村道交叉路口沿线的排水沟施工正在有序推进。

项目施工方相关负责人表示，考虑到该道路是安海东片村庄对外交通的要道，所以此次道路改造采取分段分时的方式，减少对群众出行的影响。目前，项目正按序时加速推进建设，力争2022年春节前完成全线道路第一层沥青面层摊铺，实现通车目标。

乌黑的沥青道路，双向四车道，有序通行的车辆，生机勃勃的绿植，眼前的一幕是安海镇鸿江中路的“新装”。作为安海镇区主要道路，鸿江中路前的水泥混凝土路面因使用多年，部分路面已破裂损坏，承载力下降，影响交通安全。为提升全线道路的交通安全及沿线景观，同时完善镇区的市政管网系统，提升镇区整体形象，今年年初安海镇鸿江路道路“白改黑”工程列入“为民办实事”项目，目前该项目已完工。同时，成功东路、恒安路路灯亮化等项目也已完工。

如今，在安海，不断优化的道路交通，不仅让群众的出行更顺畅，也让城镇品质得到了显著提升。

### 家门口休闲娱乐 生活更宜居幸福

冬日的阳光正好，微风不燥，是最适合游园的季节。作为安海镇政府2021年“为民办实事”项目之一，安海书展公园的改造提升项目现进入收尾阶段。

日前，记者来到项目施工现场，现场工人正忙着对部分绿地进行补植及建筑废料清运等工作。公园整体效果已呈现，随处可见的孝文化元素，还有极具人文关怀的道路、绿化降坡处理等，都使公园相对改造前更具美观与安全。

书展公园相关管理人员告诉记者，公园是周边群众休闲娱乐的好去处，此前每天早晚都有众多群众在公园内跳广场舞、散步，非常热闹。但因公园建设时间较长，公园内不少配套例如道路、健身器材等都出现严重损坏及老化的现象，且公园内存在土壤裸露严重、苗木种植不合理等情况。通过这次改造，不仅基础设施翻新后更具安全性，而且进一步提升了群众家门口的公园，为居民群众提供一个更舒适的休闲活动场所。

“此次改造提升是在保持公园原有景观大框架不变的基础上，对景观进行优化提升，新建了跑道、管理用房，增设休闲座椅、灯光、智能化监控等设施，并改造了旱溪，梳理了公园绿化。同时，融入孝文化、松嘉精神等，增加公园文化内涵。”安海镇规划建设和管理办公室相关负责人介绍，此次书展公园改造提升项目共计投入460多万元，改造费用由安海镇政府及恒安集团共同出资，目前项目正在加速扫尾，力争2022年春节前正式对外开放。

除了公园的改造提升外，在安海2021年“为民办实事”项目清单中，还有新增乡村微景观、新建(改造)篮球场、羽毛球场、健身路径等多个与群众生活息息相关的项目。

“真的跟以前大不一样。以前这一片很多洗沙场、堆沙场，常常黄沙漫天飞扬，影响环境。现在在沙场成功清退后，建起了篮球场、足球场，每天早晚都有很多人来运动，公司附近就有这么棒的运动场所，生活更滋润了。”在安平开发区工作的陈先生，每天一下班就爱约上同事到安平社区新建成的体育公园运动、打篮球。

据了解，安平体育公园地处安平社区鸿滨路，临近安平桥闸，前身为非法沙场，成功清退后，社区将过去的堆场合理规划利用建设体育公园，不仅可以防止堆沙现象回潮，而且能满足群众的公共文化体育需求。

据悉，近年来，安海镇已成功推动并完成了西门、桥头、安平等村(社区)的篮球场建设，并在桐林、坑坑边等村投用多个健身路径，群众健身环境明显改善，全民健身产品和服务更加丰富。

黄护黄逸父子倡建安平桥的故事，百年来为安海百姓所津津乐道。今年9月，以此故事为主题的安平桥微缩景观亮相于桐林村主干道旁。景观以安平桥为原型进行缩影展示，桥头还竖起黄护黄逸父子纪念碑，令人眼前一亮，不仅传递出了桐林村黄护故里的人文内涵，更扮靓了村中景观。

“过去这里有一条水沟，又黑又臭，旁边空地更是常有人堆放垃圾杂物或焚烧垃圾，环境很脏乱。去年村里对村主干道进行了‘白改黑’提升，今年又对该地块进行清理，建设微景观，现在真的是又干净又美观，每天晚上都有很多村民来这休闲娱乐。”桐林村黄阿婆见证了该地块的变化，对此连连点赞。

据悉，近年来，安海镇积极鼓励乡村充分利用闲置荒地创作微景观，在解决村庄内较为突出的“脏、乱、差”问题的同时，也为村民建设休闲娱乐的场所，以点带面推进人居环境整治提升，不断提升村民的幸福感和获得感。



安平体育公园建成，满足公共文化体育需求。

### 聚焦困难群体 兜牢民生底线

近日，安海镇赤店村低保户曾先生一家都在忙着新房的打扫。今年春节，一家人就可以在新房里过一个温暖年，这让他们对未来的生活有了更多的期待。

据了解，曾先生患有残疾，此前一家人就蜗居在一层的古厝里，房屋光线不佳，且常年漏风漏雨，经鉴定为危房，居住不安全，但因家庭贫困，翻建房屋成了遥不可及的梦想。

令曾先生一家没想到的是，2021年，得益于晋江市“四帮四扶”项目，他们被确定为帮安居、帮就学对象，在政府及热心企业家的帮扶和亲戚朋友的帮助下，他们一家人的安居梦变为现实，政府在其建房、装修、家具采买等方面都给予了帮扶。目前，该危房翻建已完工，考虑到居住需求，曾先生一家对房屋一楼先行简单装修并已搬迁入住。

曾先生一家的喜悦并非独有。年底前，安海上垵村旧村改造一期3#楼将交付，届时上垵村低保户许女士一家将拥有一个温暖的住所。

据悉，今年安海共有17户帮扶家庭，其中有15户为帮安居对象，目前财政已下拨近百万元进行帮扶。与此同时，安海镇还积极号召社会各界参与帮扶，在不久前举行的安海镇党政商会联席会议上，安海商会热心企业家就现场捐以每户2万元结对帮扶困难家庭。

据了解，长期以来，安海持续深化、落实“四帮四扶”工作，认真地调查，秉持“公平、公正、公开”原则，筛选符合条件的“四帮四扶”工程帮扶对象，确保兜底保障不漏一户、不落一人。

同时，安海镇还连续多年将“为计生家庭办理意外伤害保险”写入“为民办实事”项目中。据悉，今年，安海镇共为5393户计生家庭补助城乡基本养老保险费用共计10万多元，为529户低保户和残疾户全额缴意外意外伤害保险。



桐林村建设安平桥主题微缩景观。

安海书展公园的改造提升项目进入收尾阶段。

